

## Бог Израиля

Дейтон Киси

**Х**отя в главе 10 говорится о тщетности идолопоклонства в противоположность превосходству Бога, главная её обесспокоенность— беспомощность человека. Идол сам по себе не способен ни на добро, ни на зло, но без Бога человек в беде! Контраст между описанием Иеремией безжизненных идолов и его горячим признанием Божьего превосходства и праведности имеет своей целью побудить людей отойти от тщетного почитания куска дерева! Бог не рассчитывает на то, что такое признание сделает Его Богом, и почитание идола не вдохнёт в него жизнь и не даст силу. Такой сценарий никак не вредил ни Богу, ни идолам—он вредил только людям! Они могли поплатиться за это болью и наказанием, опасностью и поражением, грехом и пленением. Глава 10, таким образом, является, с одной стороны, убедительным предупреждением, а с другой—настоятельным призывом. Иудеи нужно было осознать тщетность идолопоклонства и зависимость человека от Верховного Правителя вселенной, Господа Бога!

Глава 9 завершилась предупреждением языческих народов о наказании. Иудеи отвергли Божью весть, и за это народ скоро окажется среди язычников. Бог предупредил их о том, какая их ждёт опасность.

### ЖИВОЙ БОГ, А НЕ ИДОЛ (10:1–5)

В этой главе Иеремия предупреждает о восточных народах, куда скоро пойдёт пленённая Иудея: “Не учитесь путям язычников и не страшитесь знамений небесных” (10:2).

Божьему народу не нужно бояться небесных знамений—землетрясений, метеоров и тому подобного,—которые другие народы считали предвестниками зла (ст. 2). Найдены многочисленные таблички времён древнего Ближнего Востока, из которых видно, как тщательно исследовалось небо и как скрупулёзно описывалось каждое движение небесных тел. Современная астрология зародилась в языческих храмах Месопотамии. Но поклоняющимся тому Богу, который сотворил небеса, нет нужды иметь суеверный страх относительно положения солнца, луны и звёзд. Религиозные традиции, ритуалы и обряды язычников совершенно пусты и бессодержательны (см. Ис. 40:19 и дал.; 44:12 и дал.). В действительности идолы—не более чем дерево, срубленное в лесу топором дровосека (ст. 3). Хоть и красиво украшенный золотом и серебром, этот идол всё равно не более чем мёртвое дерево (Смит).

Служить и отдавать душу таким вещам не имеет никакого смысла. Идолопоклонство строит судьбу человека на “пустоте”.<sup>1</sup> Даже после всех усилий искусных мастеров (ст. 3–5) украсить идола он остаётся бессильным куском дерева или металла.

<sup>1</sup> Евр.: *хебел*—“...пар, дыхание... образно о том, что исчезает... бесполезное, тщетное, как идолы, Иер. 10:15; 51:18; 16:19... о бесплодности всех человеческих усилий и стараний, Ис. 49:4... тщетно... бесполезно... о лже богах, Втор. 32:21” (Браун и др.).

**ОСНОВНЫЕ МОМЕНТЫ.** Тема: идолы или Бог? Ключевая истинна: 10:23, “Не во власти идущего давать направление стопам своим”.

Его гвоздями прибивают—он неустойчив  
сам, как может защищать?  
Он пугалу подобен на бахче—не может  
страх внушать.  
Он не умеет говорить—не может ничего  
сказать.  
Ходить совсем не может—приходится его  
носить.  
Нет силы в нём—не может он служить.

Иудейские истуканы не могли разговаривать. Они были беззащитны, безразличны, не-подвижны и ограничены. Они не могли внушить страх, поделиться, защитить, избавить, проявить сочувствие, искупить или вознаградить! Верность Иудеи таким вещам, как подумаешь об этом, поражает. Но ещё больше, наверное, поражает тот факт, что по прошествии стольких веков философы объявили Бога мёртвым, а наши ежедневные газеты печатают астрологические гороскопы, чтобы человек ими руководствовался! Верить в подобные идеи—идолопоклонство.<sup>2</sup> Почему эти бессмысленные верования имеют стольких приверженцев? В основном, по той же причине, по какой Саул пошёл к волшебнице из Аэндоры, когда Бог отошёл от него (1 Цар. 28:5–19). Джеймс Добсон в своей книге *Д-р Добсон отвечает на ваши вопросы* отмечает:

1. В последние годы в жизни многих людей, которые раньше верили в Бога, образовался огромный духовный вакуум. Теперь, когда их Бог мёртв, они отчаянно ищут замену, которая могла бы в какой-то степени придать жизни смысл и цель. В этой связи кто-то сказал: “Суеверие—это червь, выползающий из могилы мёртвой веры”. Иными словами, человеку нужно во что-то верить, и в отсутствие исполненной смысла веры в Бога он полагается на суеверный вздор.

2. Астрология—единственная “религия”, которая не возлагает никаких обязательств на своих последователей. Человеку не нужно ходить за ней в церковь, платить ей десятину, повиноваться, воспевать хвалу, быть для неё высоконравственным и честным, приносить ей жертвы. И уж конечно, её последователям не нужно ни нести крест, ни умирать за неё. Всё, что нужно делать, это читать и верить словам её самозванных священников в ежеднев-

ной газете...

3. Было бы неразумно недооценивать реальную силу, стоящую за современным интересом к астрологии: это однозначно орудие самого сатаны.

## ОДИН ЕДИНСТВЕННЫЙ БОГ (10:6–16)

С бессмысленностью идолопоклонства резко контрастирует почитание, которое по праву принадлежит Богу. Теперь Иеремия переводит внимание с глупой, лживой ничтожности идолов на Божье величие в имени и могущество Царя народов (ст. 6–9). Скептик мог бы назвать эти атрибуты Бога безосновательными, если бы не стихи 10–13. Здесь великолепно показано, что Бог является первопричиной каждого из следующих моментов:

Истины	ст. 10: “Господь Бог есть истина” (Пс. 18:8–12; Ин. 17:17).
Жизни	ст. 10: “Он есть Бог живой” (Пс. 41:3; Ин. 1:1–4).
Времени	ст. 10: “Царь вечный” (Пс. 89:2, 3; 9:37; 28:10).
Власти	ст. 10: “Народы не могут выдержать негодования <sup>3</sup> Его” (Пс. 75:8; 2 Пар. 20:6).
Сотворения	ст. 12: “Он сотворил землю силой Своей” (Быт. 1; Пс. 32:6–9).
Мудрости	ст. 12: Он “утвердил вселенную мудростью Свою” (Прит. 8; Иак. 1:5).
Слова	ст. 13: “Гласу Его [повинуются] воды... облака... молнии... ветер” (Пс. 28:3–11; 134:7).

Что эти феноменальные высказывания утверждают о нашей вселенной?

Твёрдая земля сама по себе является естественным символом силы и стабильности. Изначальное сотворение этой мощной и прочной конструкции говорит в пользу всесилия Творца; “утверждение”, или “основание”, её на водах великой бездны является доказательством непревзойдённой мудрости (Пс. 23:2; 135:6), а то, что Он “распростёр” над землёй видимые небеса, или атмосферу, как огромный шатёр (Пс. 103:2; Ис. 40:22), свидетельствует о совершенном понимании условий, необхо-

<sup>2</sup>Меррил Ф. Унгер был прав, когда писал: “Идолопоклонство—это почитание любой сотворённой вещи, приписывание божественной силы естественным факторам”.

<sup>3</sup>Евр.: *заам*—“...пена... гнев или негодование, особенно гнев Божий, как показано в наказании, Божье наказание... Ис. 10:5, 25... Дан. 8:19... 11:36... ярость”.

димых для существования и благополучия человека... Этот отрывок говорит нам, что Бог есть первопричина мира природы. Он учит нас, что стабильность вещей является отражением Его вечного бытия...

Поэтому мудрость, заложенная в законах видимого мира, вся его крепость и стабильность являются проявлением Невидимого Бога. Невидимые сами по себе, вечная сила и божество Яхве [Иеговы] стали видимы в Его творении. И, соответственно еврейскому способу выражения, Его активность никогда не истощается, а Его присутствие никогда не отнимается. Столкновение стихий, раскат грома, вспышка молнии, проливной дождь, страшный ураган—всё это Его работа... И не может не возникнуть имитации, когда чудовищные силы, находящие выход в тропической грозе, мы сравниваем с нашими электрическими игрушками. Молнии во всём их великолепии и ужасе—это всё равно Божьи стрелы, и человек не может украдь их из Его колчана (К. Болл).

Если скептик и после этого станет отрицать или игнорировать Божье величие и превосходство, то нам тогда, видимо, придётся ответить ему так, как ответил Бог на скептицизм Иова, задав ему сорок шесть вопросов по существу (Иов 38—40). Если не Бог был первопричиной земли, то какой человек или группа людей, какая мышь или группа мышей сотворили её? Кто подготовил воздух, которым мы каждый день дышим? Кто держит рычаг земного притяжения в своей руке, не давая нам улететь в космос без космического корабля, который защищал бы нас, или станции управления, которая направляла бы нас? Кто уберегает от хаоса землю, солнце, планеты и звёзды (см. Кол. 1:15—17)? Пусть скептики назовут источник этих повседневных свидетельств, если они отрицают Божье заявление о Себе (Пс. 13:1—3).

Иер. 10:14—это дерзновенный выпад против всякого, кто захочет оправдать значимость идола, говорящий про такого человека, что он безумствует в своём знании и срамит себя, сбываая другим фальшивку (см. 5:2, 31; 6:13; 7:9; 8:10). Неоднократным повторением слова “ложь” Иеремия хочет подчеркнуть, какое сильное влияние ложные верования оказывают на помутившиеся умы в Иудее.

Стихи 15 и 16 говорят о том, что идолы есть пустота, ничтожное посмешище и им суждено исчезнуть. В противоположных качествах Бога и идолов мы видим поучительный контраст. Бог есть “Творец всего”, в то время как все идолы сотворены человеком!

## БОГ-СУДЬЯ (10:17–22)

Далее мы видим печальную судьбу людей в результате Божьего наказания. Хотя кажется, будто в их беде повинен межнациональный конфликт, Бог говорит об этом так: “Вот, Я выброшу жителей этой земли на этот раз и загоню их в «тесное место»,<sup>4</sup> чтобы схватили их”<sup>5</sup> (ст. 18).

В стихах 19–22 Иеремия вновь прибегает к яркому, графическому образу, чтобы описать падший и больной народ, который заставляет его сокрушаться и мучиться от неизлечимой раны. Рана эта не заживает потому, что люди не хотят покаяться, чтобы Бог исцелил их (8:21, 22). Иудея описывается как народ, оставшийся без работников (ст. 20), которые раскинули бы Божий шатёр,<sup>6</sup> место собрания Бога и Его народа. Места собрания не будет, ибо Бог отверг их.

Почему такое произошло? В стихе 21 Иеремия переходит к другому образу. Безрассудные пастыри [пастухи], священники, книжники и религиозные вожди не искали Господа, не служили Ему, не возвещали людям Его заповеди (см. 9:13; 8:7—9; 6:13—15). Такое отношение привело к тому, что овцы разбрелись. Куда они разбрелись? Стих 22 отвечает, что с севера идёт “большой шум”,<sup>7</sup> чтобы “города Иудеи сделать пустыней, жилищем шакалов”. Это гораздо серьёзнее, чем просто переехать в другое место; это полное опустошение. Иеремия убит горем оттого, что никто не намерен слушать Божью весть. Места встречи с Богом больше нет, и безрассудные руководители вместе со всем народом теперь трясутся и дрожат при виде сокрушительной военной мощи. Судя по этой

<sup>4</sup>Евр.: *царап*—“...давить... сгибать... хватать... захлопывать... притеснять, гнать, обращаться враждебно... быть в стеснённых обстоятельствах, бедствовать... осаждать... огорчать, раздражать”.

<sup>5</sup>“Чтобы схватили их”—трудное предложение. Буквально оно переводится “чтобы они нашли” или “чтобы их нашли”. Джеймс Смит в этой связи пишет: “...только когда Иудея очистится от нечестивости, пройдя испытание плenом, Бог сможет найти их, то есть принять обратно к Себе”.

“Это, по всей видимости, ссылка на те дни, когда скинию Израиля периодически устанавливали, разбирали и затем вновь устанавливали в другом месте, когда народ шёл к земле обетованной (Исх. 40; Чис. 4).

<sup>7</sup>Евр.: *рааш*—“трястись, дрожать... быть тронутым, потрясённым... происхождение еврейского слова... восходит к шуму, карканью,... отсюда наводить на народы ужас, Иез. 31:16... грохот землетрясения”.

главе, можно вполне представить, что, когда начнётся их скорбный марш в Вавилон, они будут с надеждой взирать на какое-нибудь языческое божество. Таков был их урожай, потому что в головах и сердцах их, где надлежало быть могущественному Богу, была вера в лже-богов. Как близко вы находитесь к Богу? Сколько времени и энергии вы тратите на преходящих, беспомощных и не могущих оправдать надежды богов?

### МОЛИТВА И ПРОСЬБА ПРОРОКА (10:23–25)

Пророк жалуется и взывает к Богу, так как страна распадается вследствие своего бунта против Бога (ст. 23–25). Отметьте природу плача Иеремии. Когда Иудея получила наказание, пророк молит Бога о том, чтобы Он “наказал”<sup>8</sup> её по справедливости (ст. 24). Этот термин имеет широкий смысл, выражющий признание ограниченных возможностей человека. Видя суд и наказание народа, невозможно было не произвести собственной оценки, искренне желая быть правым перед Тем, кто способен наказать народ. Ведь Иеремия хочет избежать Божьего гнева, который может “умалить”<sup>9</sup> его. Суть просьбы Иеремии раскрывают следующие строки:

“Наказывай меня, ГОСПОДИ” вечной благодати и милости (Исх. 34:5–7a), учи, наставляй и, если это необходимо, наказывай меня. Мне нужны твои уроки, я заслушал Твоё наказание, но если Ты наказываешь Своё своевольное чадо, то делай это “по правде”, согласно нормам, которые Ты, Господь неизменной благодати, установил. Наказывай меня как Своё дитя. “Не в гневе Твоём, чтобы не умалить меня”, сделать маленьkim, незначительным народом, уже не Твоим избранным народом, царством священников, уделом из всех народов (Исх. 19:5, 6). Пророк, говоря как представитель своего народа, готов выдержать всё, что Бог намерен сделать в наказание, только бы совсем не отвергал их (Тео Лич).

<sup>8</sup> Евр.: *ясар*—“...исправлять... наказывать, Втор. 22:18... делать выговор, наставлять... поучать, увещевать, Прит. 9:7... часто используется, когда речь идёт о наказании детей своими родителями, Втор. 21:18”.

<sup>9</sup> Евр.: *маат*—“...маленький... самый малочисленный из всех народов, 1 Цар. 14:6... о нереализованном действии, Быт. 26:10... малооценный” (Браун и др.).

Стих 23—один из наиболее часто цитируемых отрывков этой книги: “Знаю, Господи, что не в воле человека путь его, что не во власти идущего давать направление стопам своим”. Эти простые, но знаменательные слова содержат в себе важный библейский принцип: подчинение человека Богу.

Последняя просьба Иеремии—чтобы Бог отомстил народам, совершившим наказание Божьего народа (ст. 25).

Израиль заслуживает наказания, и Иеремия признаёт это. Но народы, руками которых Бог совершил суд над Иудеей, тоже заслуживают божественного суда. Они вышли за установленные рамки (Ис. 10:6, 7; 47:6; Зах. 1:15). По Божьему замыслу, эти народы должны были наказать Израиль, а вместо этого они поставили перед собой цель истребить Божий народ. Цитируя Пс. 78:6, 7,<sup>10</sup> Иеремия призывает Бога излить Свой гнев на них, как излил его на Израиль (Смит).

Наказание Иудеи руками Вавилона произошло потому, что Бог господствует над всеми людьми и богами. Такие боги не могут направлять человека, равно как человек не может давать направление своим стопам. В этой главе мы видим, как настоятельно важно, чтобы мы жили по указаниям Божества, покоряясь Его верховному величию!

<sup>10</sup> Одни и те же слова в Иер. 10:25 и Пс. 78:6, 7 привели к тому, что некоторые исследователи разошлись во мнении, то ли Иеремия цитирует псалом, то ли автор псалма цитирует Иеремию. В пользу первой точки зрения (которой придерживается Смит) выдвигаются следующие доводы: (1) Иеремия имеет обыкновение много цитировать другие писания, особенно Иова и Псалтирь; (2) в его пророчестве стихи 23 непосредственно предшествует стих (ст. 24), который является цитатой из 6-го псалма; (3) в псалме слова занимают более естественное положение, чем в пророчестве, поскольку молитва о том, чтобы Бог наказал язычников, следует сразу же после жалобы на то, что Его гнев на Израиль пылает, как огонь, и поскольку слово «излей», похоже, использовано специально, чтобы показать связь его с глаголом в стихе 3 («пролили»); (4) трудное для понимания единственное число, ст. 7 [в еврейском тексте]... Иеремия изменил на множественное и расширил его собственным дополнением «пожрали его и истребили его», что вполне в стиле Иеремии, который редко цитирует без подобных дополнений. Первый и последний из этих доводов, несомненно, имеют определённую силу” (Дж. Перони).

*Божье величие требует от человека  
покорности*

- Человек не может давать направление своим стопам. Подумайте, как много мы, люди, не можем. Какой удар по гуманизму, эгоизму, высокомерию и гордости!
- Человек сам не может исправиться (10:24; Еф. 4:32; 2:1–9).
- Бог может умалить нас (отметьте определение слова “умалить” в ст. 24; см. Евр. 12:29; Мф. 10:28).
- Человек, чтобы одержать победу над злом, нуждается в Божьей помощи (10:25).
- Бог может дать человеку огромное благо. Он может умалить нас, но давайте никогда не забывать, что Бог также силён и возвысить нас.

© 2000, 2006 ИСТИНА СЕГОДНЯ  
перепечатка воспрещается